

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 26Nt/47/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5724010720
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 07. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr., Ing. Lucia Vážan Valocká
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5724010720.1

Uznesenie

Samosudca Okresného súdu Martin JUDr. Ing. Lucia Vážan Valocká dňa 10.07.2024 v Martine, takto

rozhodol:

Podľa § 446 ods. 1 Trestného poriadku, z dôvodu uvedeného v § 74 ods. 1 veta tretia Trestného zákona, mení spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v Ružomberku, trvale bytom C. XX/XXX, D. E., okres Ružomberok, t.č. v Psychiatrickej liečebni Sučany, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 14Nt/16/2024 zo dňa 27.05.2024, z ústavného na ambulantný.

odôvodnenie:

Psychiatrická liečebňa Sučany ako zdravotnícke zariadenie, v ktorom odsúdený vykonáva ochranné liečenie podalo dňa 03.07.2024 návrh na zmenu spôsobu výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B. z ústavného na ambulantný.

Z pripojených listín súd zistil, že odsúdený je v Psychiatrickej liečebni Sučany hospitalizovaný od 22.02.2024, pričom uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 14Nt/16/2024 zo dňa 27.05.2024 mu bolo uložené ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou. Výkon ústavného ochranného psychiatrického liečenia bol Okresným súdom Liptovský Mikuláš nariadený v Psychiatrickej liečebni Sučany dňa 14.06.2024. Ochranná ústavná liečba bola odsúdenému nariadená na základe znaleckého posudku, v ktorom je záverovaná Trvalá porucha s bludmi.

Z návrhu primárky a ošetrojúceho lekára Psychiatrickej liečebne Sučany vyplýva, že u odsúdeného je diagnostikovaná Trvalá porucha s bludmi. Do Psychiatrickej liečebne Sučany bol dňa 22.02.2024 preložený z psychiatrického oddelenia Ústrednej vojenskej nemocnice Ružomberok pre pokračovanie v liečbe a absolvovanie rehabilitačno-resocializačného procesu. Počas pobytu bola odsúdenému vyššie uvedeným uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 14Nt/16/2024 uložená ústavná ochranná psychiatrická liečba. Pri prijatí bolo u odsúdeného vedomie lucídne, orientovaný bol správne, psychomotorické tempo bolo primerané, v kontakte bol strohý, odpovede boli priliehavé, málo obsažné, po forsirácii, očný kontakt sporadický, udrží krátko, expresivita mimiky a gestikulácia boli chudobné, dikcia reči monotónna, afektivita stabilná, nálada nevýrazná, emočná rezonancia slabá, vnímanie bez vyexplorovaných kvalitatívnych zmien (anam, sluchové, vizuálne halucinácie), myslenie súvislé, introvertné, primeraného tempa, bez vyexplorovaných kvalitatívnych zmien v zmysle bludov, somnia v norme, orexia v norme, osobnosť kompenzovaná, nie sú vylúčené procesuálne zmeny, bez behaviorálnych porúch. V úvode sa u odsúdeného pokračovalo v nastavenej liečbe klasickými antipsychotikami (haloperidol), pre sedáciu bola medikácia upravená v zmysle presunu k nočným hodinám, pre suficientnú somniu bol vysadený nočný levomepromazín. Stav bol postupne zlepšený, odsúdený je postupne bez nežiadúcich účinkov. Počas pobytu bez zachytenej florídnej psychotickej symptomatiky, odsúdený je v režime otvoreného oddelenia plne adaptovaný, bez náznakov agresívneho alebo maladaptívneho správania, k liečbe je adherentný. S cieľom vytvorenia náhľadu na ochorenie, zvýšenie kritickosti a zlepšenia sociability bol zaradený do skupinových

psychoedukačných, psychoterapeutických a relaxačných aktivít, kde plne spolupracoval. K minulým psychotickým zážitkom je postupne verbálne kritický, reflektuje patickú povahu porúch správania, prístupný sebareflexii a introspekcii, postupne dochádza k oživeniu emotivity, zlepšeniu spontaneity, je iniciatívnejší, sociabilnejší. Počas pobytu boli u odsúdeného opakovane realizované probatórne priepustky do domáceho prostredia s dobrými referenciami, bez dekompenzácie stavu. Následne bol odsúdený nastavený na depotnú formu antipsychotickej liečby s dobrou toleranciou. Stav pacienta je po liečbe dlhodobo kompenzovaný, stabilizovaný, v popredí klinického obrazu sú v. s. zmeny osobnosti (dif. dg. procesuálne schizofrénne ochorenie). Na základe uvedeného bolo skonštatované, že liečba splnila účel a preto bola navrhnutá zmena formy ochrannej psychiatrickej liečby z ústavnej na ambulantnú.

Podľa § 74 ods. 1 veta tretia Trestného zákona, ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak.

Podľa § 446 ods. 1 veta prvá Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva.

Na základe vyššie uvedených skutočností, predovšetkým na základe záverov lekárov zo zdravotníckeho zariadenia, v ktorom odsúdený vykonáva ochranné liečenie ústavným spôsobom súd dospel k záveru, že účel tohto spôsobu výkonu ochranného psychiatrického liečenia bol u odsúdeného dosiahnutý. Odsúdený je dlhodobo kompenzovaný, stabilizovaný, bez náznakov agresívneho alebo maladaptívneho správania, prístupný sebareflexii a introspekcii a postupne aj verbálne kritický k minulým psychotickým zážitkom. Počas pobytu v psychiatrickej liečebni odsúdený absolvoval aj probatórne priepustky do domáceho prostredia s dobrými referenciami, pričom nedošlo ku dekompenzácii jeho stavu. Existujú teda objektívne dôvody na zmenu spôsobu výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného z ústavného na ambulantný, preto súd návrhu zdravotníckeho zariadenia vyhovel a podľa § 446 ods. 1 Trestného poriadku, z dôvodu uvedeného v § 74 ods. 1 veta tretia Trestného zákona zmenil tento spôsob.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorá má odkladný účinok. Sťažnosť sa podáva Okresnému súdu Martin, a to v lehote troch pracovných dní odo dňa oznámenia uznesenia. Sťažnosť môžu podať v prospech odsúdeného aj osoby, ktoré by mohli podať v jeho prospech odvolanie. Oprávnená osoba sa môže sťažnosti výslovne vzdať.